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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Birresborn 

 
Sitzungstermin:  06.10.2020 
Sitzungsbeginn:  20:00 Uhr 
Sitzungsende:  22:05 Uhr 
Ort, Raum:  Birresborn, im Bürgerhaus "Auf dem Büchel" 

 

ANWESENHEIT:   

Vorsitz 

Frau Christiane Stahl Ortsbürgermeisterin    

Mitglieder 

Herr Holger Bahr       

Frau Rosemarie Büchel       

Herr Johannes Burggraf 2. Beigeordneter    

Herr Gerald Bernhard Dehnert       

Frau Silke Hontheim       

Herr Wilbert Hontheim       

Herr Markus Jaax       

Herr Markus Alois Schellen       

Herr Heike Schifferings       

Herr Klaus Sohns       

Herr Judith Toma       

Verwaltung 

Herr Hans Peter Böffgen Verbandsgemeindebürgermeister bis TOP 5 

Frau Moira Moos Protokollführung    

Gäste 

Frau Amina Ashry Schulleiterin bis TOP 5 

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Herr Alfred Haas       

Frau Marie Schellen       

Herr Manfred Peter Schifferings Erster Beigeordneter    

Herr Reiner Matthias Schmitz       

Herr Philipp Sonnen       

 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Birresborn waren durch Einladung von Montag, dem 28. September 
2020 auf Dienstag, den 6. Oktober 2020 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der 
Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung wurden keine Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat war beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Informationen Grundschule Birresborn 

3. Einwohnerfragen 

4. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

5. Anfragen / Verschiedenes 

Nichtöffentliche Sitzung 

6. Niederschrift der letzten Sitzung 

7. Grundstücksangelegenheiten 

8. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

9. Anfragen / Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 

Vorlage: 1-3051/20/06-028 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates Birresborn vom 5. August 2020 ist allen 
Ratsmitgliedern zugegangen. 
 
Das Ratsmitglied Klaus Sohns hat folgende Anmerkungen/Einwände vorgebracht: 
 
TOP 8: 
Hier ist unter 1. In der 1. Zeile ein sinnentstellender Fehler unterlaufen. Richtig muss es lauten: (…) eine 
Mietzahlung (…). 
 
Es werden keine weiteren Änderungs- oder Ergänzungswünsche vorgebracht. 
 
 
TOP 2: Informationen Grundschule Birresborn 
 
Sachverhalt: 
 
Verbandsbürgermeister Böffgen informiert, dass es zunächst technische Verbesserungen an der 
Grundschule Birresborn geben wird (Digitalpakt). 
Weiterhin wird eine Sanierung der Grundschule für voraussichtlich Jahr 2022/2023 zugesagt. Herr Böffgen 
stellt das angedachte Standardkonzept vor. Außerdem wird ebenfalls die Sportturnhalle saniert. 
Voraussichtlich werden 1,5 Mio. € für beide Sanierungen eingeplant. 
Nach der Vorstellung des Konzepts bittet die Vorsitzende die Ratsmitglieder Burggraf und Sohns die 
markantesten Aspekte aufzuschreiben. Die Liste soll anschließend an Herr Böffgen weitergeleitet werden.  
Ratsmitglied Markus Schellen regt Bemühungen an, die Kinder aus der Ortsgemeinde Salm wieder die 
Schule in Birresborn besuchen zu lassen. Dies sei für eine stabile Schülerzahl wichtig. 
Während der Sanierungszeit soll der Schulbetrieb für die Kinder in Räumlichkeiten in Birresborn stattfinden.  
Die Zuschauerin Amina Ashry (Schulleiterin) informiert den Gemeinderat über bisherige Erneuerungen, die 
in ihrer Amtszeit durchgeführt wurden. Weiterhin berichtet sie über die baulichen Mängel.  
Ein detailliertes Gespräch wird am Donnerstag, den 08.10.2020 zwischen den Beteiligten vor Ort in der 
Schule stattfinden. 
Ratsmitglied Jaax regt die unmittelbare Einbindung eines Planungsbüros an. 
Ratsmitglied Burggraf spricht sich für eine Hinzuziehung von Handwerkern bzw. Fachfirmen aus. 
 
 
TOP 3: Einwohnerfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Keine. 
 
 
TOP 4: Informationen der Ortsbürgermeisterin 
 
Sachverhalt: 
 
1. Adam und Eva 

Die Vorsitzende informiert, dass am Montag, den 05.10.2020 Adam und Eva gefällt worden sind. 
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Die Ratsmitglieder sollen sich über die Gestaltung des Adam & Eva-Platzes Gedanken machen. 
 
2. Mammut-Baum 

Beigeordneter Johannes Burggraf erklärt, dass der Förster angeboten hat, einen neuen Mammut-Baum 
zu bezahlen. Der Mammut-Baum wird von der Baumschule in Wallersheim geliefert. Herr Burggraf 
kümmert sich darum.  
 

3. Sitzungstermine 
Die nächste Bauausschuss-Sitzung findet am 26.10.2020 um 19.30 Uhr statt. 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 27.10.2020 um 19.30 Uhr statt. 
 

4. Verpachtung Fischbach 
Die Vorsitzende informiert, dass der Fischbach zurzeit nicht verpachtet ist. Außerdem erklärt sie, dass 
die Fischereigenossenschaft neu gegründet wird. Ratsmitglied Burggraf bietet die Verpachtung einem 
Interessenten an. 
 

5. Glasfaseranschlussplanung 
Frau Stahl erklärt, dass die Glasfaseranschlussplanung mit einer Verbandsgemeindemitarbeiterin 
ansteht. 
 

6. LKW-Stellplätze am Bahnhof 
Die Vorsitzende bittet um die Unterstützung bzgl. der Firmenadressen der betroffenen LKW’s, um die 
Firmen anzuschreiben. 
 

7. Landratswahl 
Die Landratswahl findet am 29.11.2020 und die Stichwahl am 13.12.2020 statt. Das Wahllokal befindet 
sich in diesem Jahr im Gemeindehaus „Auf dem Büchel“. Der Raum soll aufgrund von Corona-Auflagen 
in zwei Abschnitte geteilt werden. Im Wahlraum sollen sich nur die Personen, die wählen aufhalten. 
Seitens der Verwaltung wird zur Briefwahl aufgerufen. Die Vorsitzende informiert, dass der 
Abgabetermin für den Wahlvorstand Mittwoch, den 07.10.2020 ist. Ratsmitglied Wilbert Hontheim 
erfragt Preise für Plexiglasscheiben und informiert die Vorsitzende. 

 
 
TOP 5: Anfragen / Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 
1. Internetseite 

Ratsmitglied Wilbert Hontheim weist die Anwesenden auf eine nötige Aktualisierung der Internetseite 
der Ortsgemeinde hin. 
 

2. Zuschuss RWE 
Ratsmitglied Markus Schellen erfragt den Sachstand zum Zuschuss für den Spielplatz „In der Kehrt“. 
Silke Hontheim erläutert, dass die Rechnungen von den Firmen an RWE geschickt werden. Weiterhin 
bittet sie die Ratsmitglieder um Unterstützung bzgl. der Arbeiten auf dem Spielplatz. Die Vorsitzende 
soll kurz vor dem nächsten Termin gezielt angesprochen werden, um Hilfskräfte zu mobilisieren.  
 

3. Werbeschilder 
Ratsmitglied Holger Bahr schlägt vor: „Ortsgemeinde Birresborn wünscht gute Fahrt!“ auf das 
Werbeschild zu schreiben.  
Ratsmitglied Markus Jaax regt an aus Verkehrssicherheitsgründen nicht viel auf das Schild zu schreiben. 
Er schlägt vor sich mit der Verkehrsbehörde abzustimmen. 
Die Vorsitzende klärt es ab. Ratsmitglied Burggraf schlägt „Maacht et johd!“ vor.  
 

4. Verkehrssicherung 
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Ratsmitglied Markus Jaax erklärt, dass weiterhin zwei Warnbaken zum Gewerbegebiet aufgestellt sind. 
Die Vorsitzende erfragt den Sachstand bei der Firma Thelen. 
 

5. Bauleitplanung der Ortsgemeinde Birresborn 
In der Sitzung vom 05.08.2020 beschloss sich der Gemeinderat Birresborn unter anderem mit der 
baulichen Erweiterung der KFZ-Werkstatt und der damit verbundenen Weiterung der kombinierten 
Satzung nach § 34 BauGB einverstanden. Weiterhin wurde festgehalten, dass der Eigentümer 
unverzüglich von der Verbandsgemeindeverwaltung Gerolstein informiert werden soll. 
Ratsmitglied Holger Bahr erfragt den Sachstand bzw. ob ein Anschreiben erfolgt ist. Die Vorsitzende 
informiert sich bei der Bauabteilung der Verbandsgemeinde Gerolstein. 
 

6. Verkehrssicherung 
Ratsmitglied Markus Jaax merkt an, dass aufgrund der Aufbrucharbeiten in der Neustraße (gegenüber 
Bike-Sport-Clemens) Verkehrssicherheitsmaßnahmen erfolgen müssen. Ratsmitglied Johannes Burggraf 
erklärt, dass er sich darum kümmert. Er ist bereits in Kontakt mit Thomas Schreiner, Mitarbeiter der 
Verbandsgemeindewerke Gerolstein. 
Ratsmitglied Wilbert Hontheim spricht sich aus Haftungsgründen für eine Absicherung durch die 
Ortsgemeinde aus. 
 
 
Herr Verbandsbürgermeister Böffgen und Frau Ashry verlassen die Sitzung. 

 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
 
   

Christiane Stahl 
(Vorsitzende) 

 Moira Moos 
(Protokollführerin) 
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